DATA FOR DRIFT – DATA FOR TRIVSEL
Konferencen ”Data for drift – drift af data”, som har været gennemført 5 år i træk, fik i år en faglig drejning mod de mere bløde parametre: Det der har betydning for medarbejdernes trivsel. Deraf titlen ”Data for drift – data for trivsel”. Formålet var at sætte fokus på, hvilke faktorer, der har betydning for medarbejdernes trivsel, og i hvilket omfang disse elementer er en del af de informationer, der anvendes af driftsherrerne. Desuden behandlede konferencen problemstillingen mellem de informationer, der genereres i byggeriet, og driftsherrens behov for driftsdata.
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Fremtidens medarbejdere
Innovation er et begreb, der er meget oppe i tiden. Alle virksomheder vil gerne have innovative medarbejdere, men hvad kræver det? Liselotte Lyngsøe fra Fahrenheit 212° gav med et inspirerende causeri et bud på, hvad der skal til for at skabe de rette betingelser. Et causeri med et væld af eksempler indenfor hovedemnerne ideer og innovation samt medarbejdere, trends og tendenser
De gode ideer og innovationen er ikke noget, der kommer af sig selv. Det er hårdt arbejde, der kræver ”luft”; Tid til at gøre ”ingenting” og plads til at mislykkes. Medarbejdere, der er presset tidsmæssigt og resultatmæssigt, kan ikke forventes at være innovative I vores samfund vil man typisk dukke sig, hvis noget mislykkes, medens man i USA typisk vil møde opfordringer til at forsøge sig med noget nyt igen. Der ved man, at jo mere innovativ en ide er, jo større er risikoen for at den mislykkes! Tendensen i tiden er et arbejdsliv med stor kompleksitet og manglende tid (eller opfattelsen af manglende tid) og det skaber stress. Ergo ikke en tendens der øger chancen for at skabe innovative medarbejdere. En konklusion kan være, at driftsherren udover at skabe rum, hvor medarbejderne trives og kommunikation er let, ikke kan gøre så meget mere. Resten er op til ledelsen, der skal skabe tid og rum til at forsøge – og måske mislykkes. 
Det digitale byggeri og digital aflevering
Erhvervs- og Boligstyrelsens initiativ ”Det digital byggeri” er opdelt i 6 enkeltprojekter, hvoraf ”Digital aflevering” er det ene. Projektet gennemføres af konsortiet DaCaPo, som var repræsenteret ved Per Anker Jensen, Danmarks Radio og Hanne Strøh Sabroe, Cowi. Der har været mange tiltag til at standardisere digital aflevering og erfaringerne har skabt en slags ”best practise”, selvom digital aflevering opfattes meget forskelligt. Bygningsforvalterne finder, at de væsentligste barrierer i dag for digital aflevering er manglen på standarder og manglende integration mellem IT-systemer. Konsortiets visioner er:
· En digital byggeproces, hvor samtlige processer fra bygherren behovsformulering til bygningsforvaltningen er digitalt forankrede

· Feedback fra FM som udgangspunkt for planlægning af nyt byggeri

· Fra enkelt ”loop” til dobbelt ”loop” læring.

De første resultater af arbejdet i dette, og de øvrige 5 projekter anvendes på to af Slots- og Ejendomsstyrelsens byggesager. Erfaringerne vil blive anvendt til udformning af de endelige værktøjer og vejledninger. Resultaterne ventes ultimo 2006.
Medarbejdernes trivsel og de fysiske rammer
DFM-netværk gennemførte i 2002 et forprojekt om trivsel med støtte fra BoligfondenKuben. Formålet var at udarbejde en kravspecifikation for et IT-baseret system til støtte for FM-manageren i hans valg af løsninger i forbindelse med manglende trivsel mellem medarbejderne. De fleste virksomheder gennemfører ArbejdsPladsVurderinger (APV’er) og medarbejdertilfredshedsundersøgelser. Det nye system er ikke tænkt som endnu et system, men som et der kombinerer de to, fortalte Poul Henrik Due fra DFM-netværk’s sekretariat. Udgangspunktet er medarbejdernes trivsel og ikke måling af de fysiske parametre. Der findes arbejdspladser, hvor medarbejderne trives utroligt godt på trods af, at de fysiske rammer ikke opfylder tidens sædvanlige krav. Samtidig kan medarbejdere, der arbejder i de mest moderne omgivelser, mistrives. Medarbejderne er virksomhedernes vigtigste ressource og deres trivsel er udslagsgivende for virksomhedens resultater. I 2005 vil der i DFM-netværk blive gjort en indsats for at få skabt grundlaget for udvikling af systemet. I den efterfølgende diskussion blev der peget på en meget vigtig problemstilling: FM-managere bliver sjældent involveret i spørgsmål om medarbejdernes trivsel. Det er oftest forhold, der håndteres af virksomhedens personalefunktion. Det blev konkluderet, at det derfor er vigtigt, at der etableres et godt samarbejde mellem FM og HR funktionerne i virksomhederne, hvis det skal lykkes at få en sammenhæng mellem de fysiske rammer og medarbejdernes trivsel.
Erfaringer med trivsel og fysisk indeklima
Arbejdsmediciner Peder Skov fra Roskilde Amtssygehus i Køge tog et kraftigt tag med gængse (mis)opfattelser indenfor indeklimaproblemer. Der kan være tale om indeklimarelaterede symptomer eller sygdomme. De mest almindeligt forekommende sygdomme er allergi, lungesygdom med feber, lungekræft, luftvejsinfektioner og hudlidelser. I modsætning til disse opfattes indeklimarelaterede symptomer både forskningsmæssigt og klinisk som forbigående. At nogle personer får vedvarende symptomer trods ”indeklima skift” er uafklaret og i øvrigt dårligt belyst, men der er overhyppighed af symptomer i bestemte brancher og i nogle bygninger. Uvidenhed om disse forhold har stor betydning for bekymring og omkostninger og giver frit slag for diverse konsulenter. Ifølge Peder Skov leder anvendelsen af betegnelser som ”indeklimasyndrom”, ”indeklimasyge” og ”Sick Building Syndrome” (SBS) kun til yderligere forvirring. De generelle problemer i forhold til indeklimarelaterede symptomer er, at man selv ved de mest omfattende måleprogrammer sjældent kan finde årsagen, samt at man ofte glemmer dette, når man tilrettelægger et måleprogram. Peder Skovs afsluttende konklusion var, at en ledelse der ønsker at inddrage indeklima og trivsel i virksomhedens liv, skal sørge for, at det håndteres i en tilbagevendende systematisk, professionel og åben proces med høj grad af medarbejderinvolvering.
Hvad påvirker medarbejdernes trivsel?
De psykiske aspekter af medarbejdernes trivsel blev taget under behandling af Igor Theilade fra Periscope. Det er vigtigt, at man er opmærksom på en række indikationer på mistrivsel, før medarbejderen brænder helt ud. Der er et typisk forløb i disse indikationer fra et øget sygefravær over svigtende engagement, tiltagende kynisme, udeblivelse fra møder og endelig apati. Konsekvenserne er blandt andet nedsat effektivitet, negativ påvirkning af kolleger, usund levevis, tab af livsglæde og aggressioner. Men ledelsen kan gøre mange tiltag for at sikre sig mod dette. Medarbejdere trives oftest, hvis indeklimaet er i orden, der er klare mål med arbejdet, der står respekt om indsatsen og der er variation i arbejdet. Spørgeskemaundersøgelser er en af metoderne til at efterprøve om medarbejderne trives, men langt fra den eneste. Den må ikke erstatte den daglige kontakt med, og oplevelse af, medarbejderne. En anden ting er, at analysen af en undersøgelse skal gennemføres med omhu, idet der er risiko for en accept af resultaterne som værende ”hele sandheden”, risiko for overfortolkning eller mulig politisk indflydelse på tolkning af resultaterne. Ligesom Peder Skov påpegede Igor Theilade det væsentlige i, at man sørger for at undersøgelserne gennemføres i en åben dialog med medarbejderne og han tilføjede, at en udkommunikeret opfølgning på undersøgelsernes resultater er absolut nødvendigt for at sikre sig medarbejdernes fortsatte tro på ledelsens vilje til at anvende den indsamlede viden til medarbejdernes og virksomhedens bedste. Igor Theilade erindrede afslutningsvist om, at det ikke kun er ledelsens, men også medarbejdernes, ansvar at sikre en god trivsel i virksomheden.
Afsluttende workshop
Deltagerne blev opdelt i grupper, der skulle tage stilling til spørgsmålene:
· Hvor stor fokus er der på medarbejdernes trivsel i jeres virksomheder
· Hvordan måler I på medarbejdernes trivsel i virksomheden? Medarbejdertilfredshedsundersøgelser, APV etc.

· Hvordan anvender ledelsen resultaterne?

· Kobles resultaterne til ejendomsdriften? I givet fald hvordan?

Det kunne konstateres, at der er stor forskel på virksomhedernes anvendelse af APV og medarbejdertilfredshedsundersøgelser. Der gennemføres APV’er i alle de deltagende virksomheder, men ikke alle steder anvendes resultater lige hensigtsmæssigt. Med hensyn til medarbejdertilfredshedsundersøgelser er nogle virksomheder meget målrettede og systematiske, medens andre står i et vadested og kun har indført mindre undersøgelserne og/eller kun undersøgelser i dele af virksomheden. Koblingen mellem undersøgelserne og ejendomsdrift er meget forskellig i virksomhederne. Nogle kobler resultaterne til ejendomsdriften andre ikke.

Der var stor enighed om vigtigheden af medarbejdernes trivsel og at den ikke moniteres gennem disse undersøgelser. ”Hvis noget er rigtigt galt, venter man vel ikke med at sige det, til det er tid for APV’en eller medarbejdertilfredshedsundersøgelsen”. Ingen af deltagerne har været involveret i det opfølgende arbejde efter disse undersøgelser og der var enighed om, at FM’ere er for dårlige til at ”sælge varen”. Vi skal blive bedre til at dokumentere tingene sort på hvidt. Det kræves for at blive hørt i virksomhedens ledelse. 
Det kunne konstateres, at det er givtigt med workshops, hvor deltagerne har mulighed for at komme tættere på hinandens virkelighed og udveksle erfaringer, men disse diskussioner bør fremover placeres midt i konferencen og ikke sidst. Det medfører, at en del deltagerne ”siver” tilbage til deres travle hverdag før eller under diskussionerne.

